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Ιστορικό Σημείωμα: Η αναλυτική-συνθετική μέθοδος

 Η αναλυτική-συνθετική μέθοδος στη Γεωμετρία συνδέεται στενά με την Πλατωνική φιλοσοφία. Για τον φιλόσοφο 

Πλάτωνα η Γεωμετρία και γενικά τα Μαθηματικά ήταν ο ασφαλέστερος δρόμος, για να προσεγγίσει κάποιος τον 

Κόσμο των Ιδεών.

 Αργότερα ο Αριστοτέλης, που υπήρξε μαθητής της Ακαδημίας του Πλάτωνα, επηρεάστηκε από τη Γεωμετρία και 

τα Μαθηματικά της εποχής του, χρησιμοποίησε τη μέθοδο της ανάλυσης για την εξαγωγή συμπερασμάτων στις 

δικές του φιλοσοφικές θεωρίες. 

 Ο Αριστοτέλης, στο έργο του «Ηθικά Νικομάχεια» (1112b. 12-26), παραθέτει ένα απόσπασμα στο οποίο φαίνεται 

να θεωρεί την ανάλυση ως τη μέθοδο σκέψης και απόφασης πάνω σε κάποιο ζήτημα και συνδέει τη διαλεκτική 
μέθοδο με την ανάλυση ενός σχήματος στη Γεωμετρία. 

 Ο πρώτος ορισμός της μεθόδου ανάλυσης – σύνθεσης εντοπίζεται σε αναφορά κάποιου από τους σχολιαστές 

του έργου «Στοιχεία» του Ευκλείδη. 

 Ο Αρχιμήδης χρησιμοποιεί την Αναλυτική-Συνθετική μέθοδο στο έργο του «Περί  σφαίρας και κυλίνδρου», ενώ ο 

μέγας Γεωμέτρης Απολλώνιος ο Περγαίος στο έργο του «Κωνικά».

 Ο Πάππος ο Αλεξανδρεύς, που έζησε τον 3ο αιώνα μ.Χ, στο έργο του «Συναγωγή», που αποτελείται από οκτώ 
βιβλία και περιλαμβάνει δύσκολα προβλήματα και θεωρήματα, χρησιμοποιεί την Αναλυτική-Συνθετική μέθοδο. Από 

τον ίδιο τον Πάππο το VII βιβλίο αναφέρεται ως «ο θησαυρός της Ανάλυσης» και περιλαμβάνει ένα δεύτερο 

πληρέστερο ορισμό της μεθόδου.



Ο πρώτος ορισμός της μεθόδου ανάλυσης – σύνθεσης εντοπίζεται σε 

αναφορά κάποιου από τους σχολιαστές του έργου «Στοιχεία» του Ευκλείδη. 



Σύγχρονοι ορισμοί

 Ανάλυση είναι η διαδικασία που ξεκινά με την υπόθεση ότι το ζητούμενο 

είναι αληθές και προχωρά με ακολουθία λογικών αληθών προτάσεων, 

μέχρι να φτάσουμε σε μια πρόταση που είναι γνωστό εκ των προτέρων ότι 

είναι αληθής και ανεξάρτητη από το ζητούμενο.

 Σύνθεση είναι η διαδικασία που ξεκινά από μια αληθή πρόταση και 
προχωρά με ακολουθία λογικών αληθών προτάσεων, μέχρι να φτάσουμε 
στην απόδειξη της ζητούμενης πρότασης. 

 Πιο συγκεκριμένα, ή σύνθεση ξεκινά από το τελευταίο βήμα της 

ανάλυσης και με αντίστροφα βήματα φτάνουμε στο ζητούμενο.







Πρόβλημα 2

 Ανάλυση: θεωρήστε ότι υπάρχει αυτό 
το ορθογώνιο τρίγωνο με κορυφή το 
σημείο Α.

Μπορείτε να σκεφτείτε που θα βρίσκεται 
το σημείο Α; Αιτιολογείστε τη θέση του.

Α 

Β Γ 

γ

 Υπάρχουν δυο κύκλοι στους οποίους 

ανήκει το Β.

 Πως θα ορίζαμε αυτούς τους δύο 

κύκλους;





Πρόβλημα 3

Σ .
Ο 

.

 Έστω ότι υπάρχει η εφαπτομένη από 

το σημείο Σ στον κύκλο (O, R)

 Πώς θα μπορούσαμε να 

προσδιορίσουμε το σημείο Α? 

 Τι είναι η γωνία ΣΑΟ; 

 Σε ποιο ημικύκλιο βαίνει; Το 

συγκεκριμένο ημικύκλιο μπορεί να 

κατασκευαστεί;

Α
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